

# 从五彩缤纷消博会看中国消费新潮流

第三届中国国际消费品博览会正在海口市举行，展览面积、品牌数量等指标更胜往届。这场聚焦消费精品的国家级展会，集中反映了当前市场对优质供给的巨大需求。

“新华视点”记者采访发现，消博会上各种商品琳琅满目，五彩缤纷，“中国红”“黑科技”“绿消费”“粉展台”尤为引人注目，为观察中国消费潮流提供了一个窗口。

## 国货走俏撑起“中国红”

在2万平方米的消博会国内展区里，全国各省区市组团参展，一大批老字号、国货精品以及非物质文化遗产精彩亮相，推动更多中国优质消费品走向世界。

北京展馆雍容大气的“中国红”色彩格外抢眼，馆内既有王致和、一得阁等中华老字号亮相，也有泡泡玛特、小狗电器等新国货展出，引来众人观看。一家瓷器品牌参展商负责人说，通过消博会上的产品展示，可以让世界进一步了解中国的优秀传统文化。

位于8号馆的漳州片仔癀展区也凸显“中国红”元素，仿古建筑外形的展台内，药品、化妆品、保健品等产品纷纷亮相。“大众可能觉得片仔癀是传统中成药，很‘老’，但我们正在通过不断创新，塑造品牌年轻化形象。”片仔癀展区负责人林靖宜说，消博会聚集全球消费资源，是其进入全球市场的一个重要通道。

国货走俏，凭借的不只是深厚的历史底蕴，更有时尚的原创风格和全新的“澎湃动力”。在湖北馆，一款外观硬朗的新能源越野车频频“被合影”。作为东风汽车推出的新款高端豪华新能源越野车，该车还没正式上市就已经在全国收获800多台预订单。“中国的新能源车在世界上也是领

先的，我们对未来发展充满信心。”该展位负责人雷子健说。

中国品牌的竞争力、美誉度与日俱增，向外不断走向世界，向内不断“俘获”新一代的消费者。新华网以“得物App”为研究样本发布的《国潮品牌年轻消费洞察报告》显示，近10年，“国潮”热度增长超5倍，78.5%的消费者更偏好选择中国品牌，“90后”“00后”贡献了74%的“国潮”消费。

## 创新时尚彰显“黑科技”

突出科技创新一直是消博会的鲜明特色。四肢灵活，能扫地会做饭的人形机器人；可识别气味、能走路爬坡的AI巡检“机器狗”……本届消博会上，众多“黑科技”产品赚足眼球。

许多产品与寻常百姓生活并不遥远。首次参展消博会的德国知名清洁品牌卡赫带来了多款新产品，如高温灭菌蒸汽清洁机、可“压扁”的旅行用清洁机等，引领家庭深度清洁风尚。“现在人们更加追求健康的品质生活，为产品创新提供了机遇和动力。”卡赫贸易(中国)有限公司品牌经理李倩说。

不仅消费产品越来越注重科技创新，消费服务的手段也随技术进步不断变革。

在美团展台，一块“零售大屏”展示了美团在本地生活服务领域的数字化能力，旁边摆放着无人机、自动配送车等设备。美团区域发展合作中心负责人马婧说，前不久，美团无人机城市低空物流解决方案通过中国民航局审定，由此具备了城市级货运航空公司的资质，并初步开启商业化运营。

毕马威中国联合穆迪戴维特在本届消博会期间发布的有关报告指出，科技进步是影响中国消费行业的核心趋势之一，数字技术被广泛融入日常生活，线上和线下之间的边界正在变得模

糊，更多先进技术被用来提升客户的购买体验感。

## 健康低碳激活“绿消费”

从沙滩露天原生态时装T台秀场，到会议活动绿色屏幕及手册封面；从模拟野外空间的绿色布景，到一系列主打低碳环保概念的产品陈列，本届消博会上绿色元素随处可见。国内外参展品牌通过琳琅满目的商品实践绿色环保理念，让低碳意识进一步深入大众生活。

在1号馆，泰山体育品牌展位里的抹绿色为观展者带来别样的清新感受。从浅绿到深绿，这片“释放负氧离子”“100%可回收降解”的人造草坪是从“外”到“内”真正的“绿色”展品。“10年后还能整体回收，重新制造，对环境非常友好。”该品牌展台负责人宋坤说。

通过消博会可以发现，在“双碳”目标背景下，绿色消费正全面融入生产生活等，引领家庭深度清洁风尚，“现在人们更加追求健康的品质生活，为产品创新提供了机遇和动力。”卡赫贸易(中国)有限公司品牌经理李倩说。

首次参展的某电器公司带来一款纯电动“移动便利店”，不仅搭载了节能厨房设备、保温节能材料，还可以作为移动试点，减少因频繁开闭店装修而产生的大量碳排放。另一家参展商展示了采用植物纤维和可回收聚氨酯生产的可降解新材料，可减少动物皮毛使用……

海南国际经济发展局副局长宫起君说，依托消博会这一绿色消费的创新试验平台，可以促进更多海内外企业加快绿色转型，推动绿色发展。

在消博会期间举行的“推动以竹代塑 促进绿色消费”论坛上，商务部副部长盛秋平视频致辞时表示，商务部将同有关部门加快培育绿色消费市场，引导商贸流通主体与竹制品龙头企业产销协同、供需对接，同时加强宣传推

广，传递绿色发展理念，鼓励绿色消费，在全社会推动形成绿色生活方式。

## “她经济”带火“粉展台”

消费强劲复苏苏势头下，国内消费市场尤其是女性消费在旅游、餐饮、教育、美妆、家居、服饰等领域的消费主导地位愈发凸显，“她经济”正深刻影响着消费市场的变革和发展趋势。

粉色的广告牌、粉色的花树点缀、粉色的产品包装……在以女性为主要客户群的产品区，特别是化妆品、奢侈品等展台前，女性观展人群络绎不绝。

“要不是因为疫情，前面两届我就想来了。”专程从上海来观展的李女士，是从事美妆产品销售的个体户。在消博会首日，她就把所有美妆类展台全部逛了一遍。“‘悦己’人群逐渐扩大，‘悦己’型消费渐成‘刚需’，我已经有了初步意向，准备和一家品牌签约进货。”

“未来美妆、珠宝市场前景广阔。”安永大中华战略与发展主管合伙人谢佳扬说，近年来，女性消费者呈现出年轻化的趋势和较强的用户黏性，女性购买珠宝首饰奢侈品以及美妆护肤更多的是满足“悦己”需要，而且随着互联网技术的发展，消费场景日趋多元化。

参展消博会的多位国外嘉宾表示，中国女性消费力量为全球消费市场增添新动能，多个国际品牌愈发重视开发中国女性消费市场。泰佩思琦&蔻驰亚太区副总裁钟秋娟说，集团旗下多个品牌，在三八妇女节、母亲节等节点开展特色主题活动，不断完善客户消费体验。

新华社“新华视点”记者 吴茂辉 袁睿

XINHUASHIDIAN 新华 视点

## 五部门印发《2023年数字乡村发展工作要点》

中央网信办、农业农村部、国家发展改革委、工业和信息化部、国家乡村振兴局近日联合印发《2023年数字乡村发展工作要点》。工作要点部署了强化粮食安全数字化保障等10个方面重点工作任务。

工作要点提出，到2023年底，数字乡村发展取得阶段性进展。数字技术

治理数字化水平稳步提高，乡村数字普惠服务不断深化，农民数字素养与技能持续提升，数字乡村试点成效更加凸显。

工作要点部署了10个方面26项重点任务。其中，夯实乡村数字化发展基础方面，将加快补齐乡村网络基础设施短板、持续推动农村基

础设施优化升级、稳步推进涉农数据资源共享共用。强化粮食安全数字化保障，推动粮食全产业链数字化转型、运用数字技术保障国家粮食安全。同时，因地制宜发展智慧农业，加快农业全产业链数字化转型、强化农业科技和智能装备支撑。

据新华社

浙江安吉余村

## “美丽乡村”焕发新活力

天，变得山清水秀、竹海连绵。如今，美丽生态已成为余村的一张金名片。

“村民们开农家乐、办民宿、卖特产，尝到了乡村旅游带来的‘甜头’。”葛军说，他和父亲也将自家居住的小楼打造成为一座以奇石、文创为特色的民宿，受到游客欢迎。

“近年来，余村在发展中进一步意识到，要实现高质量发展，产业迭代升级是必答题。”浙江省安吉县余村村党支部书记汪玉成说。2022年7月，余村启动“全球合伙人”计划，并携手上墅乡、天荒坪镇、山川乡3个乡镇的17个行政村，引进人才和资本，统筹发展“余村大景区”。涵盖10万平米创业空间、2万余平方米厂房、近6万株竹林和农田的发展蓝图应运而生。

2022年，50余个“全球合伙人”项目入驻，上千名大学生来到余村及周边村庄工作生活。在新村民和返乡人的影响和带动下，余村本地村民也主动提升业态、拥抱发展，乡村发展内驱力更加强大。这一年，余村全年全村集体经济收入达1305万元，其中经营性收入突破800万元。

“从靠山吃山到富山养山，绿水青山是我们的幸福靠山。”汪玉成说，未来余村将向着“高能级、现代化、国际范”的目标，全力推进乡村振兴。

新华社记者 朱涵 郑梦雨

## 乡村振兴



4月12日，在江西省广昌县甘竹镇罗家村，村民在绘制工艺扇。

近年来，江西省抚州市广昌县甘竹镇罗家村依托传承多年的香扇制作技艺，大力发展工艺扇产业，产品远销西班牙、日本及东南亚等地，年产值超5000万元，带动周边村民2000多人实现“家门口”就业。新华社记者 万象摄

## 大同“华润”：精心为民服务 保障用气安全



安全第一，预防为主。大同华润燃气有限公司坚持开展群众性燃气安全宣传活动，发现事故隐患及时整改，时刻拧紧燃气“安全阀”，守牢安全“生命线”，全力营造“人人熟知燃气常识、人人关心安全用气”的良好社会氛围。

近日，大同华润燃气有限公司工商中心工作人员深入大同大学，在全面、仔细地完成安检后，及时为文昌餐厅开通送气，借此机会还精心为餐厅工作人员上了一堂内容丰富的“安全用气课”。

在活动现场，工作人员悬挂起醒目的燃气安全宣传条幅，并精心制作了展板、宣传单，内容包含燃气知识、安全用气常识、燃气事故案例等，图文并茂，既有警示作用又通俗易懂，大家纷纷观看学习。同时，大同华润燃气有限公司工作人员还



给食堂工作人员进行了现场授课，指导他们正确使用燃气灶，提醒使用燃气时注意保持室内空气流通；停止使用燃气时，要随手关闭灶前阀、关闭表前阀；外出时，要检查并关闭燃气及炉具开关，养成“人走火熄”的良好习惯，从根本上杜绝燃气安全事故的发生。

这是大同“华润”切实保障广大用户生命与财产安全，实施燃气设施设备安检常态化、安全用气知识宣传常态化的一个小小缩影。大同“华润”燃气公司全面强化企业安全生产主体责任，大力推进“安全责任全员化、制度建设规范化、现场管理精细化、教育培训常态化”等“四化”班组安全建设，设立安全生产示范岗，推动安全工作深入人心。同时，持续组织工作人员深入社区、企业、学校、商业综合体等场所开展燃气安全知识宣传，精心服务，让广大用户认识到自身安全主体责任的重要性，齐抓共管，构筑起坚固的城市燃气安全堡垒。该公司还全面开展隐患排查整治，对不符合规定的用户开具《隐患整改通知单》，责令停气限期整改并按时接受复查；并持续强化与社区、小区物业之间的沟通联系，共同推进燃气安全，夯实燃气安全社会化工作网络基础。

